



Славься, Университет,
дух свободной воли!

ЗНАУ НАУКУ

Газета Алтайского государственного университета № 22-23 (1249-1250) 26 апреля 2012 г.

Бразды Правления

ТРУДНЫЕ ВОПРОСЫ

Прошедший ректорат стал лидером по продолжительности заседания, так как зачастую вопросы, требующие безотлагательного решения, при обсуждении оказываются самыми проблемными.

Заседание открыл ректор С.В. Землюков. Сергей Валентинович отметил значимость своей командировки в Новосибирск, в результате которой стало возможным создание нескольких совместных с Сибирским отделением Российской академии наук лабораторий. Мониторинг биосферных и геосферных исследований, молекулярно-генетические методы исследования, математическое моделирование, прикладной анализ — вот те направления, в рамках которых наш университет будет сотрудничать с академиком Новосибирска, Томска и Красноярска. Сибирское отделение РАН выделяет для этого проекта более 20 ставок, что в будущем позволит создать в Барнауле научно-образовательный центр СО РАН.

Второй вопрос ректората подразумевал обсуждение плана работы Ученого совета. План был одобрен единогласно. После этого обсуждались дела строительные. Активно идет работа по подготовке помещений для лаборатории «Биотехнология»: строительные и ремонтные работы находятся в самом разгаре, необходимое оборудование закупается своевременно. Ориентировочный срок ввода лаборатории — 1 сентября.

Далее начальник информационно-методического отдела Е.С. Попов представил

отчет об итогах Дней молодежной науки в АлтГУ. О масштабе мероприятия свидетельствует даже количество помещений, в которых проходили круглые столы, дискуссионные клубы и секции. Он равно 267! Руководство университета высоко оценило уровень организации этого студенческого праздника. В перспективе в рамках Дней молодежной науки будут организованы еще и открытые лекции ведущих ученых России.

Проректор по информатизации А.С. Шапокин рассказал об обеспечении университета программными продуктами. На сегодняшний день приобретено 1004 лицензии для «Microsoft Office» и закуплены специализированные программы для компьютерных классов. Большая часть программного обеспечения является востребованной среди физиков и математиков. Кроме того, приобретено все необходимое для проведения вебинаров, а для улучшения работы административных структур вуза было закуплено программное обеспечение, позволяющее регулировать общий документооборот. Проректор по науке и инновационной деятельности Ю.И. Ладыгин рекомендовал также приобрести программу «Антиплагиат», которая необходима для нормальной работы диссертационных советов. После длительной дискуссии были даны рекомендации оптимизировать работу с программами, которые часто остаются невостребованными как в библиотеке, так и в компью-

терных классах. Кроме того, в университете требуется постоянное обновление компьютерной техники, которая за пять лет уже устареивает.

Первый проректор по экономике и финансам В.В. Мищенко рассказал о результатах проверки филиала АлтГУ в Михайловке, после которой у проверяющих сложилось весьма негативное впечатление об этом отделении вуза. Был выявлен целый ряд недоработок, связанных как с кадровым составом, так и с методическими материалами, вследствие чего страдает, прежде всего, исследовательская работа студентов. К сожалению, уровень образования в филиале не соответствует предъявляемым к вузу стандартам. Сложная ситуация сложилась и в области хозяйственной деятельности филиала. Именно поэтому ректорат принял решение постепенно переориентировать Михайловский филиал АлтГУ на подготовку специалистов со средним профессиональным образованием, а высшее образование оставить в «головном вузе».

Далее о подготовке к проведению Азиатского студенческого форума рассказал проректор по международной деятельности И.Н. Дубина. На сегодняшний день заявки для участия подтвердили 12 стран. Кроме того, уже определены основные темы для секций и мастер-классов.

Остальные вопросы из повестки дня обсуждались в рабочем порядке.

Сергей Мансков

«Лица необщим выраженьем...»

В.В. Сорокину вручено свидетельство

Юристы первыми в АлтГУ прошли профессиональную общественную аккредитацию факультета.

17 апреля в Москве декану юридического факультета В.В. Сорокину было вручено свидетельство об общественной аккредитации юридического факультета АлтГУ, осуществляющего подготовку юридических кадров высшей квалификации. Церемония вручения проходила в Счетной Палате Российской Федерации, а вел ее Председатель Счетной Палаты и одновременно Председатель Ассоциации юристов России С.В. Степашин.



В этот день в столицу были приглашены руководители первых 30 факультетов, успешно прошедших профессиональную аккредитацию. С.В. Степашин в своем выступлении подчеркнул, что не всем вузам удалось с первого раза пройти аккредитацию — отрицательные заключения на сегодняшний день получили 16 вузов страны. В свою очередь свидетельство об общественной аккредитации является преференцией для прохождения государственной аккредитации вуза и факультета.

Полина Шехтман: из Москвы с дипломом

В Московской государственной юридической академии им. О.Е. Кутафина состоялась традиционная Международная научно-практическая конференция молодых ученых «Традиции и новации в системе современного российского права». Студентов юридического факультета АлтГУ ежегодно приглашают в столицу нашей родины для участия в конференции. Этот год не стал исключением. Своими впечатлениями о поездке с читателями поделилась Полина Шехтман...

— Все было организовано хорошо, меня встретили, проводили, заселили, на следующий день вручили ценные подарки, началась работа секций. Если говорить о составе участников, то он оказался очень сильным: были и аспиранты, с первого курса принимающие участие в данной конференции, и даже преподаватели. Обстановку нельзя назвать дружелюбной, скорее полемичные обсуждения. Жюри судило объективно, беспристрастно, с большим интересом к каждому докладу, что не могло не порадовать. По итогам работы секций были подведены результаты. Я получила диплом за лучшее выступление. В общем, очень счастлива, получила массу опыта, благодарна за поддержку своему научному руководителю — Игорю Николаевичу Васеву.



Олег Терновых награжден дипломом

В Челябинске состоялась VII Международная научно-практическая конференция аспирантов и студентов «Язык. Культура. Коммуникация». Студента факультета социологии нашего университета пригласили для предоставления результатов своей научно-исследовательской деятельности. Несмотря на юный возраст, по результатам выступления Олег Терновых был награжден дипломом за лучший доклад конференции. Победитель поделился впечатлениями:



В научной жизни первый курс звучит как приговор. Несмотря на это я решил поехать на лингвистическую международную научно-практическую конференцию в Челябинск и принять там научное крещение. Поездка оказалась очень интересной и познавательной. Мои опасения не оправдались, конференция не была скучным мероприятием. Интересные доклады и живое обсуждение никого не оставили равнодушным. Целью моей поездки было не только выступление, но и знакомство с новым городом и это мне удалось у участников конференции была возможность посетить театр, в органной зал. Так что советуем вам ездить совмещать приятное с полезным!

Алена Видманкина, председатель НСО

Лекция М.М. Силантьевой

В рамках «Дней молодежной науки» на факультетах АлтГУ состоялась научно-популярные лекции ведущих специалистов. Одна из них — лекция проф., д.б.н. Марины Михайловны Силантьевой «Биоразнообразие: проблемы сохранения и использования в России и Алтайском крае» прошла на биологическом факультете.

Сложно себе представить термин, который смог бы отразить все разнообразие живого на планете Земля. Но он существует, и термин этот — «биоразнообразие». «Биологическое разнообразие означает вариативность живых организмов из всех источников, включая наземные, морские и иные водные экосистемы и экологические комплексы, частью которых они являются». На лекции студенты и магистранты получили ответы на целый ряд важнейших вопросов. Миф или реальность потери на нашей планете глобального биологического разнообразия? Почему нужно сохранять биоразнообразие? Каковы основные факторы возможного сокращения биоразнообразия популяций, видов и экосистем на Земле? Сможем ли мы, жители края и России сохранить биоразнообразие?



Корки

Событие

22 апреля в 14:00 в Москве в Храме Христа Спасителя прошло молитвенное стояние москвичей и гостей столицы в защиту православной веры от поругания и осквернения религиозных и национальных святынь. Всего здесь собралось около 70 тысяч человек. В Барнауле аналогичные акции прошли в Покровском кафедральном соборе и других храмах города.

«Право созидать» Губернатора Карлина

18 апреля в университете состоялась презентация книги губернатора края А.Б. Карлина «Право созидать». Впервые в истории региона столь значимое событие происходит в стенах вуза. Выбор Александра Богдановича на АлтГУ пал не случайно. Наш университет является носителем классического образования в крае, определяющим имидж всего региона. Подробности — в номере.

«Дни молодежной науки» успешно завершены

20 апреля завершился масштабный традиционный научный форум «Дни молодежной науки в АлтГУ», продолжавшийся в течение всей прошлой недели. Проведение более трех десятков мероприятий на факультетах университета было посвящено ему. В рамках «Дней науки» прошла XXXIX научная конференция, состоялся ежегодный фестиваль «Дни PR на Алтае» и День журналистского творчества, а в галерее факультета искусств открылась новая экспозиция «Творческое содружество». Участие в событиях приняли гости из других вузов города, региона и страны, студенты, магистранты, молодые ученые, учащиеся лицейных классов и школьники. Обо всем подробнее — на страницах «ЗН».

Новые достижения химической технологии

24 апреля на базе АлтГУ состоялось открытие V Всероссийской научной конференции с международным участием «Новые достижения химической технологии растительного сырья». На открытии присутствовал академик РАН Г.В. Сакович, советский и российский химик, доктор технических наук, профессор. В течение двух дней проходила работа трех секций. Подробности в ближайшем номере «ЗН».

Творческий конкурс для математиков

Математический факультет объявляет конкурс на лучшую эмблему МФ. Конкурс продлится до 2 мая. Работы присылать на почту: lenyuk@math.asu.ru. Главный приз — благодарность деканата и слава автора эмблемы!

Камерный оркестр г. Барнаула приглашает

8 мая в 18:00 состоится концерт камерного оркестра г. Барнаула. Солист — Александр Краснов (низкий баритон), Новосибирский оперный театр. Стоимость билетов — 200 рублей. Билеты — в профкоме (каб. 805М, тел. 66-76-27).

Афоризм

«Весна — единственная революция на этом свете...»

Федор Тютчев

Анекдот

Ведущие специалисты Академии Наук Иван Михальчик и Наум Петрович обнародовали результаты своего эксперимента. На протяжении всей весны они поливали березу спиртом. Что и требовалось доказать: почки отвалились!

Рабочее совещание ректора с физико-техническим факультетом

20 апреля 2012 г. состоялась рабочая встреча ректора Алтайского государственного университета проф. С.В. Землюкова с представителями физико-технического факультета. Ректор подробно проинформировал участников совещания о работе, проводимой по линии организации сотрудничества с Российской академией наук, об открытии совместных перспективных лабораторий институтами РАН и планах развития университета. Проректор по информатизации А.С. Шапокин доложил об основных результатах поездки делегации университета в Томский университет систем управления и радиоэлектроники, об опыте работы этого вуза по привлечению внебюджетных средств за счет научной деятельности и создания собственной производственной базы и перспективах сотрудничества между АлтГУ и ТУСУР.

Декан ФТФ проф. В.В. Поляков представил основные направления образовательной и научной деятельности факультета, обосновал целесообразность концентрации усилий на основных «точках роста». К ним он отнес направление, связанное с прикладной радиоэлектроникой и микропроцессорной техникой, ориентированное на предприятия Алтайского края; комплекс направлений, объединенных современными космическими технологиями (в частности, космическое зондирование в экологических и сельскохозяйственных целях, работы по линии Роскосмоса); направление, базирующееся на передовых информационных технологиях, обуславливающее развитие и эксплуатацию вычислительной техники и информационных сетей, защиту информации и информационную безопасность (это направление является к тому же наиболее привлекательным для поступающих в вуз). Выступившие далее проф. В.А. Плотников, доценты А.Я. Суранов, В.И. Иордан, старший преподаватель В.В. Белозерский высказали конкретные предложения по дальнейшему развитию факультета, повышению уровня и объемов научно-исследовательских проектов, осуществляемых на факультете, усилению участия коллектива в финансируемых научных программах, а также в проектах, представляющих интерес для региона.

В заключение ректор проф. С.В. Землюков подвел итоги, отметив несомненную полезность проведенного рабочего совещания, ответственность коллектива факультета и его заинтересованность в дальнейшем развитии, актуальность поднятых при обсуждении вопросов.

Студенты приводят в порядок планету

На прошлой неделе на территории корпуса «Д» состоялась масштабное событие. Нет, не парад, а... субботник. Студенты самоотверженно вышли на борьбу с мусором и остались победителями. Как сообщила комендант корпуса Г.В. Дурнева, результатом остается только радоваться, такая большая территория и немалые объемы мусора после зимы не остановили студентов. Они сделали свою Alma mater чистой и по-весеннему привлекательной.

Проделанная работа представляет собой особую важность, так как территория корпуса граничит с краевой администрацией. «Студенты подошли к уборке дружно и ответственно», — сообщила Галина Викторовна.



Такого грандиозного и массового мероприятия как «Дни молодежной науки»-2012 в университете, пожалуй, еще не бывало. Две цифры говорят сами за себя: 267 аудиторий было отдано под форум и 3500 студентов приняли участие в этих «Днях...» Материалов наши журналисты, а также студенты ФЖ и ОСО написали столько, что хватит на 2-3 номера. Так мы и планируем сделать.

Е.С. Попов: «Это главное событие в жизни университета»

Завершился традиционный научный форум «Дни молодежной науки в АлтГУ». О его особенностях и общем впечатлении от прошедшего события мы беседуем с одним из организаторов, начальником информационно-методического отдела университета Евгением Сергеевичем Поповым.



— Весной традиционно во многих вузах проходят молодежные научные мероприятия, в чем особенность «Дней молодежной науки» в АлтГУ?

— Начнем с того, что проведение общеуниверситетской апрельской молодежной научной конференции — это традиция, сложившаяся с первых лет существования АлтГУ. В этом году конференция проводилась в 39-й раз. По сути, данная конференция — это площадка для представления итогов научной работы студентами и аспирантами за прошедший год, и по праву считается одним из главных событий в научной жизни университета. Еще 10 лет назад работа конференции проводилась в рамках не более 100 секций. Сейчас же их около 200.

Тематика секций охватывает все многообразие направлений научных исследований в университете. За годы работы пришло понимание, что форма традиционной конференции явно недостаточна для научного самовыражения студенчества. И в 2004 году под общим названием «Дни молодежной науки» помимо конференции были проведены дополнительные научно-методические семинары, мастер-классы, выставки и прочие мероприятия, на которых студенты могли не

только представить результаты своей научной работы, но и поучаствовать в дискуссии за одним круглым столом с авторитетными специалистами, известными российскими учеными. В то же время было принято решение об издании по итогам апрельской конференции сборника научных статей под названием «Труды молодых ученых Алтайского государственного университета». В прошлом году был издан восьмой выпуск. Это издание, не имеющее аналогов в вузах Алтайского края. Для многих студентов университета оно стало местом первой публикации. Да и в целом «Дни молодежной науки» как комплекс достаточно разнообразных молодежных научных мероприятий — единственный в своем роде молодежный научный форум в крае.

Действительно, отдельные научные конференции молодых ученых проходят в большинстве алтайских вузов, но такой масштабный научный форум и по количеству участников, и по разнообразию мероприятий проводится только у нас. Во многом «Дни молодежной науки» состоялись благодаря энтузиазму и бескорыстной увлеченности организаторов молодежной науки на отдельных факультетах. Пожалуй, самым ярким из факультетских мероприятий является ежегодный фестиваль «Дни PR и рекламы на Алтае». Этот фестиваль стал сегодня одним из самых узнаваемых в России событий в данной области. В качестве спикеров на него съезжаются широко известные в России и за рубежом специалисты. Активно в проведение дополнительных мероприятий включились журналисты, искусствоведы, историки, экономисты, социологи, географы и биологи.

Еще одной из интерес-

ных отличительных особенностей «Дней науки» является активное привлечение школьников к участию в научных мероприятиях. В школах города и края уже привыкли к проведению данного мероприятия и заранее готовятся к выступлению на университетских площадках.

— Какие впечатления у Вас от прошедших «Дней молодежной науки»?

— Во-первых, запланированная обширная и очень насыщенная программа выполнена. В этом году это была не простая задача. Совместно с бюро расписания нам с трудом удалось разместить по аудиториям все мероприятия, при этом часть из них даже была выведена на территорию наших партнеров — в школы, общественные организации и государственные учреждения. 267 аудиторий университета в общей сложности были задействованы для проведения мероприятий. Даже с учетом отмены одного дня занятий это оказалось испытанием как для университета, так и для его работников.

Во-вторых, в этом году мы старались максимально подключить студентов к организации и проведению мероприятий, часть из которых и была инициирована самими студентами. По нашему мнению, такой подход делает программу «Дней молодежной науки» максимально востребованной и интересной для ее участников.

В-третьих, наверное, все обратили внимание, что в этом году впервые у «Дней науки» появился свой логотип, красочная цветная программа и новые дипломы победителей.

Надеемся, что данная атрибутика будет способствовать созданию атмосферы настоящего научного праздника!

— Благодарим Вас, Евгений Сергеевич, за беседу!

Соб. инф.

Особенные «Дни» в университете

Анастасия Черенкова, инженер по НИРС информационно-методического отдела АлтГУ уже не первый год входит в оргкомитет «Дней молодежной науки». Мы задали Анастасии несколько вопросов, касающихся традиционного научного события, на днях завершившегося в университете.

— Почему «Дни молодежной науки» особенные в этом году?

— На совещаниях разного уровня несколько раз поднимался вопрос о новых форматах проведения научных мероприятий в университете. Разумеется, в проведении молодежного научного форума это должно было отразиться. В этом году впервые в рамках XXXIX научной конференции студентов, магистрантов, аспирантов и учащихся лицейных классов на трех факультетах работали секции на иностранном языке, пионерами по этому направлению стали юридический факультет, физико-технический факультет и МИЭМИС. Кроме того, в рамках дней науки состоялось несколько междисциплинарных мероприятий, где у студентов разных факультетов была возможность рассмотреть определенные вопросы с разных позиций.

Дни науки этого года ознаменовались



реализацией крупного проекта: Методическая школа Научного студенческого общества Алтайского государственного университета «Шаг в науку (Step to science)» Это цикл открытых обучающих мероприятий (информационно-методических семинаров, тренингов, мастер-классов), направленных на формирование у студентов университета навыков выполнения научно-исследовательских работ и развитие способностей к научно-техническому творчеству и инновационному предпринимательству. Школа будет работать в течение года, и в ближайшее время мы объявим набор участников на второй этап обучающих семинаров и тренингов.

— А что касается конференции, кажется, в этом году она была еще больше?

— Действительно, в рамках конференции работало 185 секций, это на двадцать секций больше чем в прошлом году. Активное участие в работе конференции приняли все факультеты университета. Всего в конференции приняли участие более 3500 человек.

Соб. инф.

Биологи



Географы



Методики



Математики



Искусствоведы



«Право созидать» А.Б. Карлина – книга, написанная самой жизнью

18 апреля в зале заседаний Ученого совета университета собрались студенты, магистранты аспиранты, молодые ученые, известные профессора, руководители судебных органов и прокуратуры, представители образования и культуры, заместители губернатора и руководство краевого законодательного собрания. Все они были приглашены на презентацию трехтомника «Право созидать», автор которого – Губернатор Алтайского края, профессор, доктор юридических наук, заслуженный юрист РФ А.Б. Карлин.



Наука по-губернаторски

У книги символическое название – «Право созидать». Право созидать есть у каждого человека, но реализуется оно им по-разному. Александр Богданович в предисловии издания говорит: «Мне посчастливилось, что из множества существующих профессий я выбрал профессию юриста, которая ведет меня по жизни без малого 40 лет». Профессиональная деятельность А.Б. Карлина всегда складывалась так, что наряду с практической деятельностью юриста ему приходилось заниматься и наукой. У губернатора более 200 монографий, статей и публикаций по трудовому, уголовному, административному, арбитражно-процессуальному праву. Он – соавтор первой Юридической энциклопедии Российской Федерации.

Презентуемое в классическом университете издание интересно тем, что в первый том включены материалы А.Б. Карлина по проблемам законодательной деятельности государственных органов, госслужбы, прокурорского надзора, уголовного права и уголовного процесса. Во второй том вошли монография и другие работы губернатора по проблеме правового регулирования государственной регистрации права собственности на недвижимое имущество. Третий том состоит из материалов, посвященных вопросам регионального и муниципального управления, экономики, развития социальной и культурной сферы. В этом томе губернатор рассказывает не только об экономическом развитии, особенностях агропромышленного комплекса Алтайского края, сотрудничестве с другими странами, инвестиционной политике, но и делится своими переживаниями и размышлениями о красоте и величии родного края, любви к своим землякам, семье, главных для каждого человека ценностях.

Свои суждения о научной составляющей презентуемого трехтомника и его актуальности высказал **Виталий Викторович Сорокин**, доктор юридических наук, профессор, декан юридического факультета АлтГУ:

– В 2013 году юридическая общественность края будет отмечать 50-летие высшего юридического образования на Алтае, что связано с 50-летием юридического факультета классического университета. Я думаю, что сегодняшний день и презентация книг Губернатора Алтайского края послужит хорошей отправной точкой для этого празднования.

В благодарности Александру Богдановичу за труд ученого, политика и государственного деятеля и в ответ на подаренное им юридическому факультету издание «Право созидать» Виталий Викторович вручил Губернатору книгу из Свердловского юридического института (ныне Уральская юридическая академия), посвященную 80-летию этого вуза. В разделе «Наша гордость» наряду с биографией С.С. Алексеева, одного из крупнейших юристов современности, чье имя коллеги произносят с почтением, Е.А. Смоленцева, председателя Верховного суда СССР, В.Ф. Яковлева, председателя Арбитражного суда России, опубликована биография и А.Б. Карлина.

Книга как портрет государственного деятеля
Продолжил тему **Вениамин Константинович Гавло**, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой уголовного процесса и криминалистики АлтГУ:

– Сегодня необычный день. Я не припомню такого случая, чтобы губернатор пригласил коллег на презентацию своих трудов в универси-



тет. Это событие примечательно для меня и тем, что Александр Богданович – не только Губернатор Алтайского края, но и крупный ученый-юрист. Через содержание трехтомного собрания отчетливо просматривается портрет государственного деятеля, влюбленного в свою работу, край и людей, живущих в нем. Благородную научную цель поставил перед собой Александр Богданович, избрав для своего исследования актуальные темы, в частности, проблему участия прокурора в арбитражном процессе. Эта проблема чрезвычайно важна, поскольку современный переход России на новые рыночные отношения ведет к коренному реформированию и изменению форм собственности и норм, методов воздействия на участников юридических отношений. Исследования А.Б. Карлина удалось, автором были решены многие проблемные вопросы права.

Разговор о содержании презентуемого трехтомника продолжил **Яков Евгеньевич Хорошев**, государственный советник юстиции 2 класса,

Импульс в работе

прокурор Алтайского края:

– В своей профессиональной деятельности, чтобы дать законное заключение по конкретной жалобе, мы регулярно прибегаем к монографиям Александра Богдановича. Помнится, что еще в 90-е гг., когда практически не существовало никакого государственного надзора за внешнеэкономической деятельностью страны, когда из нее все вывозилось за границу и ничего не возвращалось обратно, первые методические наработки, рекомендации и оценки ситуации появились под авторством именно А.Б. Карлина. Для нас они послужили импульсом для дальнейшей работы по устранению правонарушений в столь проблемном виде деятельности.

Развитие без радикальных реформ
О практической значимости научных трудов губернатора продолжил говорить **Леонид Гидальевич Шпиц**, президент Адвокатской палаты Алтайского края:

– В первом томе наряду с обозначением тематики законодательства и проблем госслужбы, отношений государства и общества, в статье «Уроки М.М. Сперанского» автор размышляет, считать ли реформы полезными для общества, нужно ли их проводить и в каком количестве. Александр Богданович анализирует деятельность известного российского реформатора М.М. Сперанского и приходит к самостоятельному серьезному выводу о том, что развитие государства и общества возможно и без радикальных реформ. Статья написана в 2003 году, но не потеряла своей актуальности, особенно в свете последних событий, когда мы видели развитие такого спонтанного движения и требования кардинальных перемен в обществе в последние президентские выборы. Я думаю, что презентуемая сегодня книга послужит для многих уроком практической работы и примером служения своей родине.

Государственник с большой буквы
Следующим выступил **Равиль Михайлович Абызов**, профессор кафедры уголовного права и криминологии БЮИ МВД России и ААЭП, доктор юридических наук, Заслуженный юрист РФ:

– Мне как ученому понятны все



сложности, которые стояли перед автором «Права» в подготовке труда к изданию. Тем более А.Б. Карлин сочетает огромной ответственности государственную деятельность с научной. Войдя в зал Ученого совета классического университета и взглянув на выставку его монографий, я пришел к выводу, что в России нет ни одного губернатора, который был бы способен на такой титанический труд. Поражают разносторонние научные интересы Александра Богдановича. Я просмотрел все три тома и обратил внимание на то, что в отличие от

многих губернаторов, которые ушли из власти, еще занимались и литературным творчеством. Автор однозначно не лишен литературного дара. Например, отвечая на вопрос журналистов о своих студенческих годах, Александр Богданович говорит: «если посмотреть приложение к диплому, то у меня там как на добротном пшеничном поле – ровные и высокие оценки». «Право созидать» не просто интересное издание, но заставляющее читателя размышлять. Мы, работающие в сфере культуры, видим, что Александр Богданович профессионально глубоко разбирается во всех жанрах искусства. Если у него появится еще и музыкально произведение, то мы не удивимся.

Главное, чтобы Алтайский край преобразился
Много было сказано на торжественной презентации трехтомника, но наступил кульминационный момент, когда слово было предоставлено автору, губернатору Алтайского края **Александру Богдановичу Карлину**:

– Издание книги «Право созидать» приурочено к 40-летию моей профессиональной деятельности. С содержанием трехтомника можно познакомиться за несколько дней, а создавался он в течение 40 лет. Некая склонность к занятиям правовой наукой у меня проявилась довольно рано, но жизнь сложилась таким образом, что мне пришлось заниматься одновременно и практической работой в правоохранительных органах. Я занимался целым рядом интересных направлений, которые возникали в истории прокурорского надзора, вопросами в сфере внешней государственной экономики. Очень интересной темой стал для меня институт саморегулирования. Все это нашло отражение в первых двух томах «Права». Третий же том – авторская работа, а коллективная. Это осмысление того, что мы делаем для края все вместе. Пусть не все получилось идеально, но мы подошли к работе, руководствуясь самыми благими намерениями. Есть у эволюции начало, но нет у эволюции конца, поэтому мы будем продолжать работать на благо региона и дальше. Будет ли это выражено в других томах – пока сказать не могу, главное, чтобы наш Алтайский край преобразился.

Торжественная презентация трехтомника «Право созидать» завершилась поздравлениями автора и раздачей им автографов.

Александра Артемова

«Право» заставляет размышлять
Еще одна тема красной нитью проходит через все содержание третьего тома. Это тема культуры, служащей одной из основ в процессе развития региона. Для Александра Богдановича понятие культуры наполнено конкретным содержанием: превращение края в центр здоровья, культуры и отдыха. В этом смысле стоит обратить внимание, как озаглавлены разделы третьего тома: «Край, который умеет все», «Душа России – это Алтай», «Сильна Сибирь Алтайским краем», «Чарующий Алтай». **Анатолий Степанович Кондыков**, кандидат философских наук, профессор, ректор АлтГАКИ, поделился своими мыслями на эту тему:

– Сегодня событие с нестандартным автором и нестандартным произведением. Я не припомню, чтобы со времен Салтыкова-Щедрина губернаторы, находясь у власти, еще занимались и литературным творчеством. Автор однозначно не лишен литературного дара. Например, отвечая на вопрос журналистов о своих студенческих годах, Александр Богданович говорит: «если посмотреть приложение к диплому, то у меня там как на добротном пшеничном поле – ровные и высокие оценки». «Право созидать» не просто интересное издание, но заставляющее читателя размышлять. Мы, работающие в сфере культуры, видим, что Александр Богданович профессионально глубоко разбирается во всех жанрах искусства. Если у него появится еще и музыкально произведение, то мы не удивимся.

Главное, чтобы Алтайский край преобразился
Много было сказано на торжественной презентации трехтомника, но наступил кульминационный момент, когда слово было предоставлено автору, губернатору Алтайского края **Александру Богдановичу Карлину**:

– Издание книги «Право созидать» приурочено к 40-летию моей профессиональной деятельности. С содержанием трехтомника можно познакомиться за несколько дней, а создавался он в течение 40 лет. Некая склонность к занятиям правовой наукой у меня проявилась довольно рано, но жизнь сложилась таким образом, что мне пришлось заниматься одновременно и практической работой в правоохранительных органах. Я занимался целым рядом интересных направлений, которые возникали в истории прокурорского надзора, вопросами в сфере внешней государственной экономики. Очень интересной темой стал для меня институт саморегулирования. Все это нашло отражение в первых двух томах «Права». Третий же том – авторская работа, а коллективная. Это осмысление того, что мы делаем для края все вместе. Пусть не все получилось идеально, но мы подошли к работе, руководствуясь самыми благими намерениями. Есть у эволюции начало, но нет у эволюции конца, поэтому мы будем продолжать работать на благо региона и дальше. Будет ли это выражено в других томах – пока сказать не могу, главное, чтобы наш Алтайский край преобразился.

Торжественная презентация трехтомника «Право созидать» завершилась поздравлениями автора и раздачей им автографов.

Александра Артемова

«За науку», N 22-23, 2012 г.

Губернатор, с которым наш факультет действительно сотрудничает»

Активно взаимодействуют с Управлением Алтайского края по культуре и архивному делу, являются членами Научно-консультативного совета по издательской политике при губернаторе Алтайского края сотрудники филологического факультета. Вклад преподавателей и студентов-филологов в культурное развитие региона связан с реализацией целого ряда инициированных Губернатором и Администрацией Алтайского края трудоемких и обширных проектов, направленных на изучение литературного и культурного наследия Алтай, создание благоприятного имиджа региона.

Оценку новой книге А.Б.Карлина и его сотрудничеству с филологическим факультетом АлтГУ в беседе с нами дали преподаватели филфака.

Д.В.Марьин, к.ф.н., доцент кафедры исторического языкознания:

«Право созидать» – странное название. Что такое право, право на что? Автор дает нам право на созидание. Это первый губернатор Алтайского края, с которым наш факультет действительно близко сотрудничает. В 2009 году была принята издательская программа, которая контролируется Губернатором лично. Она действует до 2014 года. Согласно этой программе, администрация финансирует целый ряд издательских проектов. Среди них восьмитомник Шукшина, «Шукшинская энциклопедия», сборник научных трудов «Шукшинский вестник». Кроме того, к следующему юбилею писателя в 2014 году есть задание издать более полное собрание сочинений. Это не разовая задача – это постоянное сотрудничество, которое, надеемся, продолжится и по окончании программы.

Благодаря этому же сотрудничеству вышел 2-томник Валерия Золотухина, победивший на книжной выставке «Издано на Алтае» в номинации «Художественная литература». При поддержке губернатора сотрудники факультета также ведут работу над собранием сочинений Б. Гребенникова. Готовится к изданию антология «Образ Алтая в русской литературе», аналогов которому нет.

Александр Богданович принимает последний проект близко к сердцу и даже посоветовал нам одного автора, как раз для тома под моей редакцией. Оказывается, у Михаила Веллера есть рассказ об Алтае – он в 1976 году работал перегонщиком скота по Чуйскому тракту – гонял скот из Монголии в Бийск. У него есть несколько рассказов, посвященных этой профессии. Факт этот был не известен моим коллегам-литературоведам, а губернатор – поклонник творчества Михаила Иосифовича, хорошо в нем разбирается. Александр Богданович вообще, можно сказать без всякой лести, очень хорошо знает и современную, и классическую литературу. Однажды я был свидетелем литературной дискуссии между ним и д.ф.н. проф. Ольгой Геннадьевной Левашовой.

Я бы расценивал этот 3-томник как автобиографию. Первые два тома – это его профессиональная деятельность как юриста, 3-й – как губернатора. При этом структура книги достаточно интересна – разделы идут по годам. Каждый раздел обозначен ключевой фразой.



Последний раздел посвящен культуре.

Мы очень рады, что Александр Богданович понимает, что возрождение края невозможно без возрождения культуры.

О.А. Ковалев, к.ф.н., заведующий кафедрой русской и зарубежной литературы:

– Для широкого круга жителей Алтайского края будет интересен в первую очередь 3-й том, касающийся губернаторства Александра Богдановича Карлина.

Я не в первый раз слушал выступление Губернатора, и надо сказать, что его речь выгодно отличается от общего уровня речевой культуры. Он говорит красиво, выразительно, он заставляет себя слушать. Поэтому, я думаю, читать его интервью будет интересно и приятно.

Л.М. Дмитриева – д.ф.н., проф., заведующая кафедрой общего и исторического языкознания:

– В одном из своих интервью губернатор говорит, что туристско-рекреационная зона, создаваемая на юге края, в последующем «должна превратиться в Алтайскую туристско-рекреационную местность, в которую войдут 4 предгорных района и город Белокуриха». Давно развивающееся у нас на кафедре топонимическое направление находится в русле этих задач. Уже издано несколько топонимических словарей. В наших планах – издание туристического справочника-путеводителя. Отлично, что позиция ученых и Губернатора совпадают в понимании того, что топонимия региона является одним из важнейших источников истории народа и языка. Алтай счита-

ется своеобразным стыком цивилизаций. Во-круг Алтая сформировались многие культуры и народы, оказавшие впоследствии влияние на судьбу других территорий. Сочетание древности и современности, азиатского колорита и русской предприимчивости сделало из Алтайского края важный культурно-исторический центр. Алтай в силу геополитического расположения – центр Евразии – в разные исторические эпохи объединял разные этносы и культуры.

В настоящее время коллективом кафедры подготовлен полный топонимический словарь в форме популярного топонимического справочника. Мы надеемся, что его издание поддержит как Администрация края, так и туристические агентства. Потребность в нем точно велика.

Последним томом научного проекта «Словарь русских говоров Алтая», реализуемого под руководством д.ф.н., профессора кафедры общего и исторического языкознания Людмилы Ивановны Шелеповой, будет тоже научно-популярный словарь, ориентированный на широкую общественность. Кафедрой исторического языкознания так же планируется переиздание русско-монгольского разговорника и словаря названий улиц Барнаула.

В своих интервью Александр Богданович нередко делится воспоминаниями о своем детстве, говорит, насколько важно знать историю родного края. Он понимает, насколько важны для этого личные воспоминания людей. Издание различных воспоминаний сейчас стало очень модным. Наша кафедра одной из первых в регионе начала реализацию этого проекта еще 7 лет назад, в том числе изданием диалектных текстов.

Недавно вышедший сборник «Барнаул в воспоминаниях старожилов» вызвал огромный интерес не только у жителей города, но и всего края, не только у филологов, но и у историков, культурологов, потому что эти материалы во многих случаях являются первичными материалами, записями, которые сохранились в течение 30 лет.

Обращение к этим материалам диктует антропоцентрическое направление лингвистики. Их анализ позволяет выявить особенности языковой личности, особенности построения различных моделей системы и т.д. Но прежде всего сохранить и восстановить реальную историю и культуру.

Большой интерес для общего языкознания представляет описание и изучение устной речи носителей народных говоров небольших

языковых коллективов. Народные говоры, или диалекты, как и всякий язык вообще, являются средством общения между членами исторически сложившегося коллектива на определенной части территории. Они первичны по отношению к литературному языку и глубоко коренятся в сознании народа.

В воспоминаниях барнаульцев, коренных жителей города, сохраняется старый облик города Барнаула, неизвестный современному поколению. В этом обличье запечатлены наиболее значимые составляющие картины мира, наиболее ценные фрагменты городского пространства и наиболее памятные события, происходившие в городе в XX веке.

Бурно развивается жизнь, и с уходом из нее старшего поколения, естественно, забываются исторические факты, памятные места и слова, их обозначающие. Нельзя не считаться с тем, что многие события из жизни Барнаула и барнаульцев, сохранившиеся в народной памяти, не зафиксированы ни в каких исторических документах. Этот мир города, наполненный событиями, предметами и явлениями, связанными с деятельностью и жизнью Барнаула, активно живет в сознании барнаульцев старшего поколения, воплощаясь в языке. Для них это сохраненное прошлое, в котором человек выразил себя, определил свою деятельность, сущность, представлено в виде символов, маркирующих действительность.

В планах нашей кафедры издание большого альманаха «История и культура Алтая в воспоминаниях старожилов». К нашей радости, не зная об этом, губернатор высказал такую же идею. Альманах будет основан на наших материалах диалектологических практик и экспедиций. Подобного нет нигде. В них уникальные воспоминания о гражданской войне, переселении, коллективизации, Великой отечественной войне. Уже опубликованы такие тексты, собранные в Змеиногорском, Курьинском районах, в Рубцовске. Сделаны некоторые выводы и обобщения. Мы планируем опубликовать материалы с определенными комментариями: лингвистическими, историческими, культурологическими. Кроме того, текст будет представлен в 2-х вариантах – в обычной орфографии и в транскрипции. Наиболее ярко звучащие тексты, возможно, будут изданы на диске, сопровождающем издание.

В первом томе мы к обращаемся воспоминаниям жителей, родившихся в XIX веке. Они были еще живы, когда в 1973 году под руководством Иды Александровны Воробьевой начался сбор материалов. Эти записи оказались самыми лучшими – это 120 воспоминаний старожилов.

Хотелось бы, чтобы среди воспоминаний старожилов оказалась и история, рассказанная самим Александром Богдановичем. Думаем, это будет интересно всем.

Беседовала Елена Залетина

Первые впечатления о «Праве»

Презентация книги Губернатора края А.Б. Карлина «Право созидать» нашла большой отклик у научной общественности нашего университета...

В.К. Гавло, доктор юридически наук, профессор, заведующий кафедрой уголовного процесса и криминалистики ЮФ АлтГУ:

– Иметь классический вуз в стране, а тем более в регионе было всегда престижно. Поэтому нет ничего неожиданного в том, что Губернатор презентовал свою новую книгу в нашем университете.

За свою 40-летнюю профессиональную деятельность у Александра Богдановича накопилось столько материала, что нужно было оформить его в виде книги. Это показывает нам, что Губернатор идет по жизни целенаправленно и придерживается, я бы сказал, толстовской идеи. Лев Николаевич в свое время говорил: «Нужно видеть цель на будущее, но не только. Нужно видеть цель на год, но не только. Нужно видеть цель на месяц, на день, на час, на минуту, но при этом жертвовать целью низшей ради высшей». В презентуемом трехтомнике мы можем проследить такое движение Александра Богдановича к стратегической цели.

Ю.Е. Растов, доктор социологических наук, профессор кафедры эмпирической социологии и конфликтологии ФС АлтГУ:

– Перед презентацией книги губернатора прочел третий том. Какое впечатление? В книге хорошо описаны целевые программы, которые успешно реализуются краем, но я бы не был социологом, если бы не сказал, что успех реализации любой программы зависит от того, как ее воспринимает население. В издании нет никаких данных о том, как воспринимают жители края ту или иную программу. Мне кажется, это важный аспект, который нельзя упускать Губернатору из поля зрения.

АлтГУ и социологический факультет активно сотрудничает с Администрацией края в рамках реализации различных проектов. Если бы Губернатор пожелал, мы бы могли провести необходимое исследование общественных мнений, настроений и чаяний.

«Созидать» значит «творить»

«Право созидать», по моему мнению лучше названия не найти. Если обратиться к этимологии слова «созидать», то оно означает «создавать, строить, творить». Автор таким образом говорит, что каждый может творить право, но не каждый может претворить его в жизнь.



На презентации книги Александра Богдановича можно было узнать, что книга создавалась на базе жизненно важных представлений автора, сложившихся в процессе длительных наблюдений и практического опыта. Решающее значение в процессе возникновения научных знаний автора имело осознание реальности того, что предпосылкой и гарантом успешных действий в окружающем мире является объективная истинность и логическая обоснованность обыденного знания. Результат творчества – это создание новой доктрины по проблемам законодательной и правоприменительной деятельности, государственного управления и другим значимым аспектам общественной жизни. Особо ценно, что данные книги являются автобиографичными, посвящены сорокалетней профессиональной деятельности автора. Текст живет, открывая сердца извне всех неравнодушных. В первый том включены материалы по проблемам законодательной деятельности государственных органов, прокурорского надзора, уголовного права и уголовного процесса, ведь автор прошел путь от старшего следователя Бийской городской прокуратуры до старшего помощника Генерального прокурора. Во второй том вошли работы по проблеме правового регулирования государственной регистрации права собственности на недвижимое имущество. Третий том собран из материалов, посвященных вопросам регионального и муниципального управления, экономики, развития социальной сферы нашего края. Приятно, что именно через призму развития нашей малой родины мы познаем букву закона. Особую гордость и патриотизм вызывают размышления автора о красоте родного края, любви к своим землякам, семье, что является главным для каждого человека ценностями.

Научный профессионализм Александра Богдановича является примером для студентов и преподавателей АлтГУ.

Ксения Коваленко, аспирантка юридического факультета

С точки зрения филолога

Н.В. Бугорская, к.филол.н., декан филологического факультета о книге губернатора:

– Филологи – люди экспансивные: они свято убеждены в том, что все облеченное в слова есть литература и их законная добыча. Я тоже не могу противиться своему филологическому инстинкту посмотреть на данный текст как на литературу. Однако не в традиционной литературоведческой плоскости: не с точки зрения жанра, художественных достоинств или их отсутствия, не с целью реконструкции идейных корней, а также без подстегиваемого профессионального читателя желания найти в тексте больше того, что сказано самим автором.

Не претендую ни на открытие новых предметов литературоведческого анализа, ни на использование рафинированных приемов анализа, попробую сказать о самом сложном и трудноопределимом – о впечатлении, о том ли, что неожиданно цепляет сознание и тянет за собой иные темы, или попросту, говоря словами Барта, «удовольствия от текста».

Начну издаю и с крамольного утверждения, что русский язык, как, впрочем, и любой другой, не так богат, как принято считать. Мы не изобретаем язык, мы говорим о вещах в тех выражениях, которые изобретены не нами, хотя и позволяем себе играть с ними, и признавая оковы языка, вслед за поэтом всегда готовы воскликнуть: «Мысль изреченная есть ложь».

В русской речевой культуре существуют два больших нарратива, два способа говорения (кроме научных дискурсов) о социальных вопросах. Один созданный русской литературой, по преимуществу критический. Что в общем не случайно: литература часто выстраивает себя как культурную форму, отталкиваясь от реальной действительности, критикуя ее пороки, вскрывая социальные нарывы или же создавая иные лучшие миры. Русская классическая литература – ярчайший

пример синтеза философской, политической, религиозной, эстетической и собственно литературной мысли. Это, в общем, никем не оспариваемый тезис, хотя существует мнение, что это смешение жанров не шло ей на пользу. Другой большой нарратив достался нам в наследство от советских времен: это язык официальных побед, пафосный и парадный, им принято рапортовать о достижениях или строить грандиозные планы на будущее. Язык, часто тайно или явно презираемый интеллигенцией, но как бы там ни было обладающий богатой риторикой и традиционно используемый для обсуждения

социально позитивных тем, в том числе и самой интеллигенцией. Язык как и времена не выбирают, в нем живут: все мы пленники своего языка и не чужды ни той, ни другой риторики. Тем ценнее для любителей словесности «стилевые проломы» в обоих нарративах. А они здесь есть. Особенно любопытны в этом смысле те фрагменты, где речь идет о самом авторе, его взглядах на различные вещи.

О себе говорить особенно трудно, без рисовки или самобичевания, без тщательного скрываемого (но для всех очевидного) самодовольства, без спасительной самоиронии – словом, не прибегая к репертуару упомянутых литературных форм. Несмотря на то, что у автора не было цели – жанр не тот – позабыть читателя, поразить или иначе развлечь его, здесь немало поводов улынуться скупой шутке или поразиться нетривиальности ответа на тривиальный вопрос или – словом, испытать те эмоции, которые обычно ищет читатель.

В целом, третий том воспринимается как исповедь счастливого человека, который знает, что делает, а сам говорит об этом так: «Мы слишком часто задумываемся о следующих поколениях, и часто все сводится к тому, чтобы выглядеть в их глазах как можно более презентабельно. А мы должны думать о себе. О том, чтобы жить достойно».

Рыба – карась, PR-игра началась!

Несмотря на то, что юбилейный X межрегиональный студенческий фестиваль «Дни PR и рекламы на Алтае» начал свою работу 16-го апреля, но официальное открытие этого столь масштабного мероприятия состоялось в четверг, 19-го числа.



Пока участники регистрировались, некоторые студенты уже готовились представить свой доклад, скидывали презентации для показа, а также читали программу мероприятия. В этом году тема «Дней PR и рекламы на Алтае» - игра. Почему? Ведущие не стали раскрывать все карты, а лишь показали несколько.

PR – это, однозначно, игра, причем, игра азартная и по правилам. Еще это игра, где без «подумать» никак не обойтись. Как и в любой другой игре в PR есть определенный набор технологий. Если их использовать по одной, то и результата можно и не ждать, а вот, комбинируя их, можно сделать весьма эффектный проект.

Так же, как и в игре, есть свои настоящие акулы своего дела – уважаемые практики и теоретики. И право первого хода было предоставлено мастеру в психологическом объяснении, заведующей отделением связей с общественностью Наталье Алексеевне Кузнецовой.

Наталья Алексеевна поблагодарила за участие в столь масштабном фестивале, напомнила основные правила игры и пожелала собрать как можно больше карт, чтобы в итоге сорвать куш.

Е.В. Макарова, заместитель заведующего отделением связей с общественностью АлтГУ по учебно-методической работе, напомнила участникам о той самой козырной карте, которая в любую минуту может принести победу.

Но прежде чем идти ва-банк и сражаться лицом к лицу на студенческой конференции, студентам ОСО предложили поучаствовать в пробной битве – конкурсе пресс-релизов.

Для этого нужно было за 40 минут написать пресс-релиз для издания – массового или делового.

Жюри конкурса и партнерами фестиваля выступили информационно-аналитическое издание ПолитСибР в лице главного редактора Дмитрия Негреева и информационно-ана-

литический журнал «Приоритетное мнение», главный редактор Матвей Эргардт.

...так началась PR-игра. В течение двух дней на отделении проходило несколько конференций, в которых приняли участие рекламисты различных курсов.

Помимо этого наш университет посетили гости, которые провели несколько мастер-классов.

20 апреля студенты познакомились с руководителями «Агентства стратегических коммуникаций В'ДА» Ольгой Лисиенко и Юлией Сураевой. Темой мастер-класса стали «Деловые event'ы как инструмент PR». Агентство специализируется на организации деловых мероприятий в Сибирском Федеральном округе (Кемерово, Барнаул, Новосибирск, Томск).

Юлия ввела в курс дела, рассказав, что такое Business events и как проводятся мероприятия в этой сфере. Студенты узнали, что в Алтайском крае проводится множество деловых мероприятий, начиная с зерновых конференций и заканчивая выставками-ярмарками меда.

Чуть позже прошел еще один мастер-класс – «Достучаться до сердца: как построить эффективные коммуникации с аудиторией». Его провела Ксения Каменская, конъюнкты – менеджер компании «Фламмп».

«Фламмп» - это российский сервис отзывов потребителей («фламперов»), которые делают своим мнением о продуктах и услугах.



«Фламмп» предоставляет возможность компаниям регистрироваться на сайте и вести диалог со своими критиками и поклонниками. В своём сообщении Ксения сделала акцент на инструментах, которые используются в такой коммуникации.

По словам студентов, дни PR и рекламы прошли плодотворно, а главное – с пользой. 20-го апреля на закрытии фестиваля были подведены итоги и, конечно же, награждены лучшие из лучших, те, кто непременно сорвал куш.

Подготовил Дмитрий Акиншин

PR-технологии в бизнесе. Это как?

Параллельно с секцией «Современные PR-технологии в социальной сфере» шла работа еще на одной площадке – «Современные PR-технологии в бизнесе». На ней было представлено 11 студенческих работ. Оценивали их как зрители, отдав понравившемуся участнику карту с логотипом фестиваля, так и высококвалифицированное жюри в лице преподавателей кафедры Н.А. Кузнецовой, М.В. Гундарина, Е.В. Макаровой, Е.В. Серовой и В.В. Копочевой.



Темой, которая сквозила через большинство работ, стало продвижение организации в социальных сетях; не единожды речь заходила об известной всем сети сотовой связи «Билайн». Например, Дарья Заглядина в своем докладе предлагала продвижение «Билайн» в Алтайском крае с помощью группы в социальной сети «ВК».

Оригинальностью и социальной значимостью отличался проект Полины Варфоломеевой, разработанный для компании «English First». Он предполагал обучение английскому языку по всему миру. Одним из способов продвижения компании Полина заявила продвижение путем контекстной рекламы.

После первых пяти докладов последовала небольшая развлекательная программа, на слайде показывалась картинка, и необходимо

было придумать, для какого товара она может стать рекламой, ну и, конечно, яркий, привлекающий внимание слоган.

Присутствующие легко справились с заданием. После чего последовал десятиминутный перерыв, во время которого можно было попить чай.

– Работы очень хорошего уровня, – сказал, подводя итог, М.В. Гундарин. Он порекомендовал сочетать теоретический и практический уровни для достижения большего эффекта. Н.А. Кузнецова обозначила так называемую «индивидуальную траекторию обучения», то есть то, что многие выступающие уже работали, некоторые проекты были реализованы и студенты получили практические знания за стенами университета.

Светлана Борисова



Большому Алтаю – большие перспективы

18 апреля в рамках фестиваля «Дни PR и рекламы на Алтае» в АлтГУ состоялось заседание университетского дискуссионного клуба «Экспертное мнение». Темой дискуссии стала проблема управления имиджем и репутацией Алтайского края на территории Большого Алтая. Его участниками стали представители высшей школы, руководители научно-исследовательских центров, органов власти, консалтинговых компаний.

Большой Алтай – регион, где объединяются интересы России, Казахстана, Китая и Монголии. 11 лет назад был создан международный координационный совет «Наш общий – Алтай», в деятельности которого активное участие принимает и Алтайский край. В рамках координационного совета идет взаимодействие региональных органов власти четырех стран-участниц при содействии предпринимателей, научных кругов и общественных организаций. Пришло время подвести предварительные итоги этой работы в имиджевом и репутационном аспектах.

Наш имидж и репутация

Начало мероприятия положила доктор филологических наук, профессор, заведующая кафедрой теории и практики массовой коммуникации АлтГУ Елена Лукашевич. Она



представила вниманию аудитории пилотный исследовательский проект студентов третьего курса отделения связей с общественностью, посвященный изучению имиджа и репутации Алтайского края. Был проведен мониторинг материалов информационных порталов, средств массовой информации Алтайского края, также проводились опросы жителей Алтайского края, бизнесменов. Работа сегментирована на сферы, которые в совокупности отражают имидж и репутацию региона: политика и властные структуры, бизнес, экология, туризм. Студенты сошлись во мнении, что имидж края в СМИ носит положительный характер, однако имиджевый, репутационный посыл адресуется, в первую очередь, таким аудиториям, как сама власть и бизнес-сообщество. В качестве целевой аудитории не так часто подразумеваются жители самого края, недостаточно охвачена молодежь. Авторы исследования предложили активнее распространять информацию о нашем регионе в интернете и особенно в социальных сетях. Работа в том числе и в этом направлении позволит региону стать хорошей визитной карточкой России на территории Большого Алтая.

Как подчеркнула консультант управления Алтайского края по печати и информации Анастасия Павлова, студенты попали в точку со своим проектом: «Мы рассматриваем варианты привлечения аудитории, которая активно работает в социальных сетях, для продвижения интересов Алтайского края».

Большой Алтай – «интеллектуальное изобретение» Основная дискуссия на круглом столе разгорелась вокруг самого понятия «Большой Алтай» – насколько оно жизнеспособно в контексте новых политических реалий. Владимир Бойко, кандидат исторических наук, доцент кафедры всеобщей истории АлтГПА, независимый исследователь и один из авторов концепции Большого Алтая, отметил, что сегодня положение Алтайского края в регионе так называемой Центральной Азии дает ему большое преимущество. Проект Большого Алтая уже вышел за пределы своих географических границ, к нему

проявляют интерес и другие государства (Южная Корея, например). Но внутренние проблемы Алтайского края и конкуренция с другими регионами препятствует развитию проекта Большого Алтая. По мнению Владимира Сергеевича, для того чтобы создать положительную репутацию Алтайского края, ему не следует идентифицировать себя с Сибирью. «Наш регион должен отстраниться от имиджа Сибири, подчеркивать многонациональность, многоконфессиональность и стать воротами в Большой Алтай», - подытожил В.Бойко.

Столь же оптимистично высказался президент всероссийской ассоциации парков НП «САПИР» Роман Романов: «Большой Алтай – замечательный проект, эту идею можно продвигать в Москве, в Лондоне, в Нью-Йорке, была бы инициативная группа и желание».

Сдержанный скепсис выразила исполнительный директор московского Центра стратегических исследований .ру Татьяна Красникова. Она отметила, что, по данным мониторинга СМИ, пик интереса к концепции Большого Алтая наблюдался в начале 2000-х годов, а с 2008-2009 годов



происходит спад интереса к этой теме.

С этим согласился доктор исторических наук, профессор АлтГУ Юрий Чернышов: «Идея Большого Алтая интересна, это огромное интеллектуальное изобретение. Проблема этого проекта в том, что он не приобрел широкого общественного резонанса, не был рассчитан на массовую публику».

На специфику позиционирования проекта обратила внимание первый проректор АлтГУ по учебной работе и научный эксперт Международного координационного совета «Наш общий дом – Алтай» Ирина Ротанова. По ее словам, сейчас работа в рамках проекта продолжается, и очень многие бизнесмены стран Большого Алтая благодаря работе координационного совета улучшили взаимоотношения с партнерами, были введены льготы правила для бизнеса, строятся дороги. В 2011 году подписано соглашение между всеми ректорами вузов приграничных территорий. Благодаря этому соглашению вузы края имеют возможность осуществлять академические обмены преподавателей и студентов. Вот уже 10 лет проводится ежегодная международная школа студентов приграничных вузов «Наш общий

дом – Алтай» на базе практик АлтГУ «Красилово». «Сейчас взаимодействие перешло на уровень ежедневной работы, меньше информации стало появляться в СМИ, но сама деятельность активно ведется», - подчеркнула И.Ротанова.

Участники круглого стола поблагодарили Ирину Николаевну за описание деятельности координационного совета и высказали пожелание, чтобы как можно больше информации об этой работе можно было прочитать в средствах массовой информации.

Взгляд Монголии на Алтай

Один из важных партнеров Алтайского края на пространстве Большого Алтая – Монголия. Кандидат филологических наук, доцент кафедры связей с общественностью и рекламы АлтГУ Елена Макарова выступила с докладом, посвященным имиджу Алтайского края в глазах Монголии. Она отметила, что ценности ориентации жителей России и Монголии во многом сходны, и монголы видят Алтайский край достаточно перспективным и самостоятельным регионом в плане международного сотрудничества – в экономической, культурной, научно-образовательной сферах. Особое внимание монгольский народ уделяет именно предпринимательским контактам, направленным на рост благосостояния граждан этой страны. Однако Алтайский край является не единственным регионом, претендующим на данное сотрудничество, впрочем как и Россия стоит в ряду других стран-

участниц международного сотрудничества в Центральной и Восточной Азии. Поэтому сегодня определены конкретные направления взаимодействия, конкурентоспособные и взаимовыгодные предложения. Помимо прочего, предложено использовать такие возможности, как сотрудничество Алтайского края и Монголии в рамках Монголо-российского Совета бизнесменов, региональных форумов инвесторов, бирж контактов, Центров русской культуры в Монголии. Потенциал этого сотрудничества еще не в полной мере используется представителями Алтайского края. Также для осведомления всех совместных проектов в рамках Большого Алтая необходимо активно развивать сайт Международного координационного Совета «Наш общий дом – Алтай».

«Больше 10 лет назад прекрасные люди создали прекрасные метафоры: «Большой Алтай», «Наш дом – Алтай». 10 лет – очень значительный срок. Пришла наша очередь что-то сделать для имиджа Алтайского края», - подытожила дискусию Елена Лукашевич.

Пресс-центр фестиваля «Дни PR и рекламы на Алтае»



Бойко Владимир Сергеевич

Л.М. Дмитриева – доктор филологических наук, профессор, заведующая кафедрой общего и исторического языкознания уже много лет занимается связями Алтайского государственного университета с Монголией и Китаем. Мы встретились с Лидией Михайловной после ее продолжительной командировки за границу.

– Лидия Михайловна, Вы недавно вернулись из очередной поездки в Китай. Расскажите, в каких городах Вы побывали и что было сделано для укрепления связей университета с вузами Китая.

– В этот раз я была на Северо-востоке страны: в Чаньчуне, Шеньяне, Далайне. Практических результатов достаточно много. Прежде всего, это подписание протокола о намерениях сотрудничества с Северо-восточным университетом, установление контактов с преподавателями, в том числе и филологами, русистами. Во всех университетах, которые я посетила, – Цилиньский университет, Далайнский университет иностранных языков, Северо-восточный университет – очень серьезно ведется преподавание русского языка.

– Наши студенты имеют возможность поехать учиться в Китай?

– Да, все зависит от желания и возможностей. В классическом университете Китая обучение китайскому языку – около 100 тысяч рублей в год без учета проживания и питания. Там вообще высшее образование однозначно платное для всех, хотя это и не так дорого, как у нас.

– Какое впечатление оказали на Вас города, в которых Вы побывали, очень большая разница с Россией?

– Наш Барнаул в сравнении с любым из китайских городов – очень маленький. В каждом городе там несколько миллионов жителей. Меня с первого раза, еще когда мы были в Чаньчуне, поразили такой факт: на нас, иностранцев, никто не обращает внимания. А ведь русских там просто нет, иностранцев вообще в городах очень мало, а культура взаимоотношений высочайшая. Я могу ехать в автобусе, в такси – окружающим все равно – русская я, немка, итальянка. Все очень вежливо.

Однажды в такси произошел такой случай. На счетчике было 19 юаней. Я дала таксисту 20 и хотела уйти, но он поймал меня за рукав. Я испугалась, а он вернул мне 1 юань (это 5 рублей). То же в автобусах, магазинах.

Очень чистые города, очень чистые улицы. Конечно, значительно от других городов отличается Пекин. Мне больше всего понравился Далайнь – современный, свежий, чистый морской город. Как хранилище культурных ценностей, пожалуй, интереснее всего Шеньян, бывший Мукден.

Справка ЗН: Далайнь – Порт-Артур – под названием Дальний этот город основан русскими в 1898 году на месте китайского рыбацкого поселка Циннива на арендованной у Китая территории. В 1904 году в ходе Русско-японской войны 1904-05 годов взят японцами и по Портсмутскому мирному договору находился под властью Японии. В августе 1945 года город был освобожден советскими войсками.

В 1945–1950 годах в статусе свободного китайского порта, арендованного СССР. В 1950 году безвозмездно передан правительством СССР Китаю.

Сейчас в Китае ведется активное строительство. Разрушаются старые дома и на их месте строятся высотки. Строительство идет очень быстро, днем и ночью, но очень аккуратно, никому не мешая. Однако многие квартиры пустуют, потому что люди не хотят в них переезжать с окраин или из сельской местности.

– Соотношение между селом и городом там не столь значительное, как у нас?

– Мне кажется, что у китайцев очень бережное отношение к земле, ее мало. Фермеров ценят, ведь они производят очень дешевую продукцию. Сами себя китайцы кормят очень хорошо.

– Чувствуете ли Вы различие мировоззрения русских и китайцев, в чем принципиальная разница наших культур?

– У китайцев, что очевидно, восточное мировоззрение. У нас, хотя и говорят, что мы азиаты, мировоззрение евроазиатское. Мы и европейцы, мы и азиаты. Китайская культура заслуживает того, чтобы относиться к ней с огромным уважением. Главное, китайцы, в том числе и молодежь, сами относятся к ней очень бережно.

– Бережнее, чем наши к своей?

– Да, в этом смысле нам есть чему поучиться. Более того, они так же бережно относятся к русской культуре. Я вела занятия по региональной лингвокультурологии, на которых мы изучали русские символы. Многие из них ребята уже знают. Для них, если это флаг, то это свято – китайский, российский, любой другой страны – это святыня.

Или, например, самовар. Кажется, что самовар и лапти уже не актуальны для русской культуры. Но китайцы вам этот самовар и нарисуют, и расскажут, из чего он сделан, и как его нужно беречь. Русская береза для них действительно символ России, и они знают все про нее.

А русские песни! Если провести конкурс между студенческими группами русских и китайцев на знание русских народных песен, наши наверняка проиграют.

Сами по себе символы вторичны. Главное – знать историю стран – Китая, России, историю их взаимоотношений, письменности, историю нашей русской духовной миссии в Китае. Тот же Шеньян – Мукден, столица Маньчжурии, Потр-Артур – это же и наши корни.

– Вот и выявляется странное неравновесие.

В Китае так хорошо знают и изучают русский язык и культуру, у нас же китайский язык – большая редкость, а о китайской культуре русские люди в большинстве своем имеют самое поверхностное представление.

– Да, я проводила в Русских центрах каждого университета дискуссию по современным проблемам лингвокультуроведения. Один из вопросов для обсуждения – место русского и китайского языка в современном мире. Студенты приходят к выводу, что потребность во взаимном изучении этих языков – это бизнес-потребность. Но не только это. Есть те (пусть их мало), кто едет в Китай изучать язык, чтобы понять культуру. Я беседовала со студенткой, которая мечтает прочитать на русском языке Чехова. Она читает его произведения на китайском, а теперь хочет изучить на русском. И я уверена: у нее это получится. Она выучит русский язык, освоит структуру предложения, падежи, преодолет фонетические сложности и т.д.

Нужно лучше изучать Китай. Я считаю необходимым ввести для студентов-филологов, например, курс «Основы восточной культуры». Преподавателей найти несложно, тем более, что многие наши студенты сейчас уезжают в Китай изучать язык и вернутся к нам с необходимым уровнем знания.

– Было бы, мне кажется, интересно изучать не только китайский, но и основы других восточных языков – казахского, монгольского, татарского. Можно было бы найти преподавателя. В свое время мы получили какое-то представление о тюркских языках от Вас, и они очень нам пригодились.

– Преподаватели нужны. Человек, который изучает восточные языки, знает основы многих языков и культур. Нужно дать студентам возможность овладеть этими знаниями.

Мне, например, знание основ восточной культуры помогает легко общаться, переезжая из страны в страну, хотя я и не знаю восточных языков, только немного понимаю на базовом уровне. В основном я общаюсь с теми, кто знает русский язык.

– Русский и китайский языки совершенно не похожи. Это разные системы координат. Между тем, китайцы изучают русский массово, и нам следует делать то же в отношении их языка, как же это не просто!

– Я знаю одно – как занимаются китайские студенты и школьники – по 12 часов. Когда я это поняла, не могла поверить, но они в 8 часов (даже раньше) приходят на занятия и до вечера у них постоянно идут занятия. Самостоятельную работу они тоже выполняют в университете или школе.

Китайские магистранты очень хорошо зна-

ют основы современных научных исследований. И они также проводят в университете весь день, изучают литературу – российские, европейские, китайские научные издания. Поэтому когда я читала лекции в Северо-Восточном университете (г. Шеньян), мы говорили абсолютно на одном языке, использовали одинаковые термины.

А разве просто нашим студентам изучать древнерусский и старославянский языки? Все то же самое. Сложности везде свои.

– Поговорим немного о политике. В Китае, как известно, молодых мужчин больше, чем женщин. У нас же ситуация обратная. Некоторые политики и социологи чутлы ли не намеренной ассимиляцией нам в связи с этим угрожают.

– К бракам русских и китайцев я отношусь нейтрально, я просто не вижу здесь ничего страшного. Это было всегда, это нормально. Так сформированы наши культуры – мы всегда впитывали в себя новое, всегда смешивались. Я знакома с ситуацией в Китае и не вижу угрозы китайской экспансии.

– Вообще, мне кажется, у нас в обществе отношение к Китаю двойственное. С одной стороны – это наш сосед, который активно развивается и с которым нужно сотрудничать, пользоваться его экономической и политической поддержкой. С другой стороны – опасения – не захватят ли нас китайцы тихой силой, не заселят ли незаметно наши территории, которые в их учебниках закрашены в цвета КНР.

– Тут просто нужно очень хорошо разобраться. Никакого страха не должно быть. Эти процессы должны регулироваться и прежде всего экономическими инструментами. Меня интересует, как стабилизировать, расширить изучение русского языка, знакомство с русской культурой. Если раньше изучение русского языка было обязательным в Китае, то сейчас первым иностранным языком является английский. Хотелось бы, чтобы русский язык был в более активном использовании.

– Вообще в современном мире, как Вы думаете, Китай скорее наш союзник или конкурент?

– Китай занимает сейчас в мире очень достойное место, и он нам конкурент экономический, несомненно. Нам нужно его догонять. А в других областях – какие могут быть противоречия? Да, я сторонник локальных культур, каждая страна должна сохранять свою самобытность. Культуры должны взаимодействовать, а не сливаться в одну. Тут наши страны занимают одинаковую позицию. Мы должны дружить.

Однако есть позиция, которую я всегда отстаиваю: Россия должна быть более активна в пропаганде русского языка, русской культуры. Не лозунгами прокричать – изучайте русский язык! слава нам! Нужно проводить мероприятия, издавать и распространять книги, создавать на территории университетов за рубежом Русские центры и поддерживать их функционирование.

Беседовала Елена Залетина



2012-й – год российской истории

Нынешний год в нашей стране объявлен годом российской истории, настоящим праздником для профессиональных историков, научно исследующих не только прошлое России, но и события, связанные с глобальным историческим бытием. Тем более, что они далеко неординарны по своему содержанию и наполнены новыми чрезвычайными тенденциями, которые не обнаруживались ранее.

Российская политическая история «выкарабкивается» из «реформаторской» неразберихи рубежа XX – XXI веков, а Запад испытывает глубоко противоречивые тенденции в связи с процессом все убыстряющейся глобализации. В этих сложных условиях во многом благодаря научной истории можно надеяться на благополучное решение самых острых общественных проблем, таких как предотвращение новой разрушительной мировой войны, огонь которой вспыхивает в разных уголках земного шара, преодоление экологического кризиса, упорядочивание мировой миграции населения и многие другие проблемы.

Таким образом, мы должны понимать, что научная разработка нашей общественной истории составляет одну из актуальнейших задач российской действительности.

Пожалуй, самой важной чертой современного общественного сознания является резкая смена полюсов в идеологических ценностях, разнонаправленность в видах их различия от тоталитарно-коллективистских к ярко выраженным инди-



видуалистическим как в сфере экономики, так и в политике, культуре и национальных отношениях. Примеров, иллюстрирующих эти отношения, можно привести бесчисленное множество. Поскольку носителями этих противоположно направленных тенденций являются вполне конкретные люди, то приходится признать, что эти деформации чрезвычайно болезненно выражаются в душах людей всех возрастов и профессий.

Слом устоявшихся стереотипов несомненно способствовал

О современном историческом сознании общества: время «собирать камни»

мировоззренческой дезориентации людей, возрастанию общественной неустойчивости и растерянности, что логически привело в итоге к появлению крайностей в оценке не только экономических, но и политических и культурно-образовательных действий. Эта переоценка ценностей не могла не коснуться исторического сознания людей, особенно на уровне научно-исторического знания, которое на всех этапах общественного развития проникнуто политическими и идеологическими установками, господствующими в обществе. Так, невооруженным взглядом видно влияние этих факторов на политику современных грузинских, украинских или прибалтийских националистов, доходящих до грубого извращения объективных и общепризнанных исторических фактов.

Печально, что эти действия политиков могут превратиться в мировоззренческие установки у молодого поколения и стать устойчивыми стереотипами поведения, которым оно вольно или невольно станет подчиняться в будущем.

Констатируя кризисное состояние исторического сознания, и подчеркивая его способность формировать самосознание общества, мы должны признать ведущую роль в этом процессе историко-научных знаний, которые наполняют историческое со-

знание общества объективно-содержательным эмпирическим и теоретически достоверным знанием.

На наш взгляд, пока историческая наука не может похвастать какими-либо кардинальными достижениями в своем развитии, кроме «развала» устоявшихся стереотипов в ее содержании. Но ведь наступила и пора «собирать камни», каким-то образом выходя из возникшей кризисной ситуации. Ведь кроме возвращения к «историческому нарративу» да использования новых технических средств исторического исследования, соответствующих требованиям электронного века, которые, можно сказать, пришли сами собой, ничего современного историческая наука пока не смогла добиться. Также ничего фундаментального она не достигла и в философском осмыслении исторического процесса, кроме «перемалывания» идей формационного и цивилизационного подходов с их уже безнадежно устаревшими установками, превратившимися в «новые» догмы.

В историко-научной литературе почему-то слабо инициируются идеи по использованию наработок относительно новой обобщающей научной парадигмы, развиваемой современной синергетикой. На наш взгляд, обращение к синергетическим идеям в какой-

то мере помогут выйти исторической науке из кризисной ситуации, ведущей ее в тупик или к простому топтанию на месте.

Подчеркивая значение адекватного исторического сознания, следует указать также на то, что это становится очень важным для молодого поколения нашей страны, которому предстоит жить и трудиться в недалеком будущем. Тем более, что их духовный мир формируется не в вакууме, а испытывает жесткое давление далекой от науки идеологии как из-за рубежа, так и внутри

От «ЗН»: В последних номерах газеты мы опубликовали ряд материалов, приуроченных к объявленному Президентом Году российской истории. Среди них были и полемические заметки (см. статью проф. С.В. Цыба «Зачем нужен «Год истории»», «ЗН» № 12, 2012 г.), в которых автор утверждает, что историкам общественности мало уделяет внимания, можно сказать, историков «гнобят». Но вот наш известный философ Валентин Александрович утверждает, что историки во многом сами виноваты, нет у них прорывных идей, «перемалывают» они устаревшие, замшелые теории. Приглашаем подключиться к разговору, посвященному Году российской истории и другим научным, преподавательским, да и студентов – всех заинтересованным лицам. А мы все заинтересованы в том, чтобы разгрести исторические завалы и прояснить истинную картину нашего героического прошлого. А в том, что оно героическое, думаем, мало кто сомневается!

Конкурсный отбор

Алтайский государственный университет объявляет конкурс для заключения трудового договора по должностям: ХИМИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ доцентов кафедр: – физической и коллоидной химии – 1.0. Прием документов на конкурс проводится в течение месяца после опубликования объявления.

Учредитель:

Ученый совет

Алтайского

государственного

университета

Состав редакции:

Владимир Клименко –

главный редактор;

Александра Артемова –

редактор отдела науки;

Дмитрий Акиншин –

редактор молодежного отдела

Елена Залетина –

редактор отдела

культуры;

Инна Кашкарева –

фотограф;

Федор Клименко –

web-редактор.

При перепечатке ссылка

на «ЗН» обязательна. Мнения отдельных авторов не всегда совпадают с точкой зрения редакции. Редакция оставляет за собой право публиковать такие материалы в порядке обсуждения.

Набор и верстка выполнены

в компьютерном центре

редакции.

Отпечатано в ОАО «ИПП Алтай»

Заказ N 464 Тираж 998

Наш адрес: 656099,

г. Барнаул, пр. Ленина, 61,

ауд. 901

Телефон 669-569

klim@m.c.asu.ru

red@m.c.asu.ru

http://zn.asu.ru